

HERALDO DE BALEARES

DIARIO ILUSTRADO, POLITICO E INDEPENDIENTE

NUM. 1.054

AÑO IV

Número suelto
5
CENTIMOS

Precios de suscripción	POR UN MES	TRIMESTRE
En España	Pts. 1'25	Ptas. 3'75
En el Extranjero	» 2'50	» 7'50
En el Ultramar	» 2'25	» 6'75

Palma—Lunes 8 de Febrero de 1897

Teléfono núm. 190

Edición de la tarde para Palma

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS		
EN 1. ^a PLANA por cent. cdo.	EN 2. ^a Y 3. ^a por cent. cdo.	EN 4. ^a por cent. cdo.
Ptas. 0'08	Ptas. 0'06	Ptas. 0'04

Número suelto
5
CENTIMOS

REDACCION Y ADM. HOSPITAL 1

TRES EDICIONES DIARIAS

CENTIMOS

VENDE EL TERCER CUADERNO DE VUELTA AL MUNDO

que es de un interés excepcional.
Admira el viajero en Jerusalén:
El Monte de las Olivas,
El pueblo de Belén,
La iglesia edificada en el mismo sitio en que nació Jesucristo, y después de terminar la visita a Palestina, continúa el viaje a la India, pasando por el Canal de Suez;

recorre Port-Said, Suez, Suakin; terminando este Cuaderno en Bombay, de cuya población y alrededores se ofrecen las vistas de las Torres del Silencio, donde se depositan los cadáveres, y de los puntos donde hace más estragos la peste bubónica.

La sofocación y el cansancio producidos por las toses en las enfermedades de pecho, desaparecen con las Pastillas Morelló: Palmácias de Valenzuela, Sureda y principales.

El mejor preparado para el estómago, Elixir a la Ingelavina Giol. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Actualidades

RECUERDOS DE 1846

Por última vez.—Del libro de Madrid a Cádiz—Una carta.—Notas de color.

D. Joaquin Vanrell veterano profesor de Matemáticas que ha desasnado toda una generación alguno de los que llevan en las bocamangas entorchados, que ha sido un buen aficionado a la fiesta nacional y un salidísimo revistero de toros, recordaba el día que el telégrafo nos hizo conocer la muerte en San Telmo de la Infanta María Luisa Fernanda, que con ocasión de sus bodas, que se celebraron en 1846 se habían por última vez lanceado y rejoneado toros en la Plaza Mayor de Madrid.

Era entonces el Sr. Vanrell cadete de Infantería.

Su prodigiosa memoria daba forma a los recuerdos, y agradable plasticidad.

Las palabras de nuestro respetable amigo, nos hicieron buscar algo de aquella época y recordando que Alejandro Dumas padre estuvo en España con motivo de las fiestas reales, de su libro de París a Cádiz, tomamos la siguiente carta que el ilustre calumniador de las costumbres españolas, dirigía a su esposa fechada en Madrid el día 11 de Octubre de 1846.

«Esta mañana se despertó Madrid de fiesta. Los teatros populares instalados en plazas, que ayer vimos desiertos, llenábase desde las seis de la mañana de actores y de espectadores.

En cada uno de los teatros bailábanse con alegría danzas nacionales de diversas regiones de España. Cataluña, Valencia, Aragón, Andalucía, Castilla, León, Galicia, Asturias, Navarra, la Mancha y Vizcaya.

Todos los bailarines, hombres y mujeres, tenían las tradicionales castañuelas en las manos y lucían trajes típicos, que, por desgracia, van desapareciendo, pero que en circunstancias extraordinarias aparecen con todo su carácter. Cada comparsa de danzantes pertenecía al país que representaba.

Hubiera usted admirado (Dumas escribe a una señora) el sentimiento innato, de armonioso color, que ha puesto la naturaleza en la organización visual de estos hijos del sol.

«Ha notado usted una cosa, señora? Que cuanto más se vá hacia el Norte y se deja el Mediodía, pierden los trajes su color, hasta que en latitudes elevadas desaparecen ó se ajan. Rubens, ese pintor de nombre y de corazón de fuego, debió sentirse fascinado cuando, enviado a España como embajador, vió flamear ante sus ojos el esplendoroso

arco iris que forma la población abigarrada de Madrid. En ella cae la traje parece una paleta recargada de los más atrevidos tonos. Si á vista de pájaro se pudieran observar las calles de Madrid, un cuarto de legua por encima de ellas, se las creería un inmenso *parterre* estrellado de flores.

Como no hay bastantes bailarinas para danzar en un mismo tiempo en los teatros, cuando una comparsa ha ejecutado en un tablado las figuras coreográficas que se pide el público, se traslada á otro teatro popular, con la música á la cabeza.

Entonces, á su paso, adórnase las ventanas de cabezas de provocativas mujeres, de pelo liso y negro como el aja del cuervo; en el cabello, de un negro azulado brillan intensamente purpúras rosas, camelias color cereza ó claveles carmesíes. Una mantilla cubre todo ello, sin ocultar nada; abren y cierran los abanicos con suave aleteo ó se deslizan por entre afilados dedos que los retuercen con cruel pero encantadora coquetería.

Mas el abandonado teatro no queda mucho tiempo vacío; á bailes suceden combates; moros cubiertos de turbantes y armados de cimitarras; caballeros con azules túnicas; mallas de color; gorra de rizada pluma y espada de cruz, tal como se vestían hace veinte años nuestros cómicos en la Gaité ó en el *Arbígú* figuran, los unos soldados del Rey Boabdil, los otros cruzados del Rey Fernando, asaltan los teatros y representan, bien ó mal, la toma de Granada y las hazañas del Gran Capitán.

Para animarlos, bandas de tambores y trompetas tocan bábara, pero característica música, y más parece asistirse á la toma de Jiricó que á la de Granada.

En otros estrados vimos comparsas de chinos, con sus sombreros en forma de techo de pagoda, sus torcidos ojos, sus largos bigotes y sus batas chillonas, adornadas de cascabeles.

Pero la verdad me obliga á decir que los honores de la fiesta correspondieron á bailarines y moros. Los chinos, sin merecer absoluto desprecio, parecían tipos conocidos aún en España.

Llevados por aquella muchedumbre febril, constantemente atropellada por enormes coches que parecían salir de las caballerizas de Luis XIV y que con trepando estrépito pasaban, arrastrados por empachados caballos y mulas, llegamos á la iglesia de Atocha, donde se celebran las bodas de Infantes é Infantas de España.

Nunca he visto tanta gente en menos espacio de terreno, ni tan gran cantidad de oro en galas de corte.

En medio del lujo esplendoroso que recordaba al de los Reyes del Perú y la India, el duque de Montpensier y su hermano se hacían notar por la sencillez militar de sus uniformes de generales; pantalón blanco, botas altas, el Toisón de Oro y la Legión de Honor al cuello.

El Toisón del de Montpensier era de brillantes.

La Reina estaba encantadora, la Infanta resplandecía de belleza.

A las dos dió el Patriarca de las Indias la bendición nupcial.»

MADRID

(Cuentos españoles para el «Heraldo de Baleares»)

El arte en España

Habiendo de un establecimiento donde todos los días se ponen a la venta en pública subasta pinturas y otros objetos artísticos, dice hoy *El Liberal* que ayer «se subastaron infinidad de cuadros de firmas muy acreditadas, un poco menos que de balde.»

Aunque parezca al pronto que en esto hay alguna exageración, no es así. Yo lo aseguro.

Suelo entrar de cuando en cuando en esas exposiciones—hay más de una en Madrid—y he visto varias veces venderse en seis ú ocho pesetas cuadros muy regulares. Como cualquiera comprende este precio apenas indemniza al artista del dinero que, además de su trabajo, le ha costado la obra.

Ahora bien, el comprador que por tal precio adquiere un cuadro, á veces bien pintado, debería sentir remordimientos al pensar que el artista ha necesitado gastar dinero en comprar el lienzo ó la tabla, los colores, el aceite, el aguarrrás, el barniz y por fin, el marco, sin el cual no es posible apreciar el efecto de la pintura, y también habrá tenido presente que, además de eso, un pintor se vé obligado con alguna frecuencia á comprar lápices, clarión, carboncillos, pinceles, brochas, esfumaderas y otros mil cachivaches que se consumen ó con el uso se deterioran.

Si después de recordar esto considera que el cuadro adquirido, ya sea figura, paisaje, marín, flores, bodegón, naturaleza muerta ó cosa por el estilo, apenas puede hacerse en un día, fácil le será comprender cuán poco queda de las seis ú ocho pesetas al pintor, para remuneración de su trabajo. Muy posible es que no le quede un centimo. Esto dá pena.

Pero si en verdad afige ver que los pobres pintores sólo pueden vender sus obras á precios de una exigüidad ridícula y no hallan en su trabajo medios bastantes para satisfacer las primeras necesidades de la vida, todavía se hace esto más sensible al considerar la irritante desproporción con que es retribuida la labor de otros.

No me refiero aquí á ciertas clases sociales ni á esas profesiones que siempre han disfrutado el privilegio de.... ¡Dios me libre! Nada más lejos de mi ánimo que poner reparos á nuestra organización social y muy distante estoy de querer meterme en camisa de once varas ni en honduras. Más humilde es mi propósito y quiero que al realizarlo no se me enreden los pies en los faldones de la camisa.

Al deplorar la triste situación de los pintores y comparar con la que á otros ha deparado su buena estrella, yo no pensaba salir de la esfera del arte y en todo caso más bien que remontarme á mayor altura tenía la intención de descender un poco.

Solo quería decir que como artista no me parece el pintor muy por debajo del cómico para que el trabajo de este sea mucho más apreciado y muchísimo mejor retribuido. Y no es que yo desconozca el alto valor de los señores comediantes. Bien se me alcanza que recitar los versos con la cara llena de chafarrinones, con bárbar postizas y repitiendo lo que el apuntador, es trabajo que merece aplauso. ¿Como he de sostener tampeco que el cantar con voz algo desentonada una copilla, llevar los pantalones muy ajustados por detrás, remedando á una rata y el intistir al gato ó al burro no son cosas de mucho mérito.

Imposible sería, sin haber perdido por completo la cabeza, escatimar la admiración, el aplauso y las pesetas á esos sacerdotes del arte dramático que mayan lo mismo que un gato y tan propiamente imitan los meneos y contorciones de los chulos. Justo, justísimo es que su difícil y delicada labor encuentre la merecida recompensa. Pero vamos á ver, ¿no les parece á Vds. que el fijar en el lienzo la figura y brillantez de las flores, expresar la sublime grandeza del mar y reproducir los esplendores de una puesta de sol no son cosas tan dignas de estimación como un rebuzno?

Pues entonces ¿porqué se paga más al que se pone una nariz de cartón, hace *mirar mirar* ó rebuzna que al artista cuyo pingal dá á la naturaleza No vida tiro me lo explicó.

Y descendiendo un escalón aunque sin salir del arte, todavía me es más difícil comprender la enorme diferencia que hay bajo el aspecto de la utilidad, entre el trabajo del pintor y del torero. Yo comprendo que no parezca obra de tanto mérito el pintar un cuadro como el agujerear un toro. Naturales por lo tanto que, haciendo la debida distinción entre esas cosas, el clavar una banderita le tenga más alta retribución que el embardurnar un lienzo.

Pero aún así me parece que la desproporción es excesiva. Yo pienso que podría muy bien no ser tan grande, sin que por esto, dejándose ofuscar por la vanidad, el pintor abrigase la soberbia pretensión de clavarse á la altura social de un torero. En este punto si que es verdad difícil transigir á menos de correr el riesgo de que reine la más espantosa confusión en las relaciones sociales y se dé el caso de que los artistas y tal vez los profesores de instrucción primaria se crean con tantos títulos para alternar con las marquesas y los duques como si fuesen banderilleros.

Digo esto para que se comprenda bien que mi propósito no es poner la gerarquía social patas arriba y subvertir el orden establecido. Ni por asomos he pensado en tal cosa. Mi deseo se reduce á que el arte de la pintura, tan glorioso en España, no deje morir de hambre á los artistas ya que lucen, sortijas de brillantes los que pinchan con un hierro al toro en la plaza y los que en el teatro imitan la voz del burro.

En cuanto á los pintores gozan de mayor consideración, ni entro ni salgo, pues se muy bien que siempre ha de haber categorías y que cada cual debe ocupar su puesto. Con respecto á esta sólo me permitiré indicar que casi tanto como Costillares, y Montes ó Alariano Fernández y Arderius han contribuido á la gloria de España, Velázquez y Durbaran, Rivera y Murillo.

Enero 31.

CLAUDIO DE LERAMO
(Prohibida la reproducción.)

Páginas ciclistas

Excursiones.—Cabalgata

La excursión que se llevó á cabo ayer, fué numerosa, á ella concurren Brusotto (D. Simón), Bó (D. Juan), Cortacans (D. Eduardo), Garau (D. José), Mestre (D. Miguél), Pensabene (don Juan), Pascual (D. Joaquin), Rosselló (D. Rafael), Schembri (D. José), Verdagner (D. Miguél), Vives (D. Enrique) y el que esto escribe.

Como dije en mi crónica anterior, la excursión fué á la Granja (Esporlas).

En el bosque de olmos que hay en aquel paraje, se almorzó.

Inmediatamente que se hubo reparado el estómago emprendióse la marcha hacia Palma. Junto á San Bernardo hallamos á los ciclistas Aguiló (Alfonso), Manasero (D. Francisco), O'Neill (D. Juan), Pujo (D. Emilio) y Serra (D. Juan) que nos salieron al encuentro.

Regresamos todos juntos á Palma.

El sábado salieron de excursión para Lluchmayor los entusiastas ciclistas D. Rafael Riutord y D. Nicolás Vives, los cuales ayer cazaron en un bosque vecino á aquella villa. El primero regresó ayer tarde al anochecer.

Ayer una comisión de la Junta de protección al soldado visitó al presidente del *Vélez Sport Balear*, invitándole, para que, la cabalgata que tiene en proyecto aquella sociedad, se una á las de las demás sociedades y á la de la Junta de Protección, que los días de Carnaval saldrán á postular por las calles de esta ciudad.

PEDAL Y MANUBRIO.

Desde Esporlas

Sr. Director del HERALDO DE BALEARES.
Mi distinguido amigo: Ayer fué día de asueto para este pueblo que contó con dos novedades á cual más gratas.

Por la mañana llegaron un grupo de ciclistas formando animado conjunto.

Su llegada fué celebrada con aplausos por los vecinos del pueblo reunidos en la Plaza por ser día de Mercado.

Otro atractivo hubo en el pueblo y fué el baile de sala que se celebró en el casino, que estuvo animado hasta las altas horas de la noche.

Las payesas ricamente vestidas se entregaron al baile con la satisfacción retratada en su semblante no faltando la alegría un sólo momento.

Durante todo el día el casino estuvo adornado con gallardetes y banderolas.

Algo de hablar de la política local pero esto lo reservo para otro día.

Es de V. atento y affmo. s. s.

El Corresponsal.

8 febrero de 1897.

UNA PROMESA

A NTRA. SRA. DE LOURDES

Aun lo recordamos, no está lejana la fecha para que el tiempo lo haya borrado de nuestra memoria; y el hecho es digno de que ocupe un sitio en las columnas del HERALDO, tanto más, cuanto hace referencia á una promesa que se hizo á Nuestra Señora de Lourdes.

Ya recordarán nuestros lectores que allá, por el mes de Agosto de 1895 el cólera morbo asiático hacía grandes estragos en el establecimiento que en Shang-Gai (China) tienen las Religiosas Auxiliadoras del Purgatorio, muchas de las cuales sucumbieron en pocos días á la terrible plaga.

Recordarán también que la Madre Superiora, viendo que la muerte arrebataba sus mejores auxiliares, tan necesarias para el cuidado y la educación de las 600 niñas que tenían á su cargo, recurrió á la Santísima Virgen, ofreciéndola, si cesaba la epidemia, enviar al Santuario de Lourdes un estandarte bordado por las mismas educandas.

Y con efecto, la Madre de Dios oyó las súplicas de aquella ferviente cristiana pues desde aquel día las religiosas que se hallaban atacadas, fueron mejorando y recobraron la salud, sin que se registrara después ninguna nueva invasión.

En cumplimiento de la promesa, la Superiora del convento acaba de enviar á la Basílica de Lourdes el estandarte bordado, que lleva en uno de sus lados la casa de las religiosas y en el otro una inscripción en caracteres chinos, referente al favor obtenido.

DINERO

Durante el pasado año ha sido acuñado en la Casa Nacional de la Moneda mayor cantidad de piezas de plata que en los anteriores.

En 1894 se acuñaron monedas por valor de 17.049.726 pesetas, y el valor de las acuñadas en 1895 fué de 890.437.

—En 1896 la tarea ha sido bastante mayor todavía que se han fabricado monedas por valor de 37.918.849'50 pesetas.

Ni con destino á la Península, ni con destino á las colonias, se ha acuñado, ni una sola moneda de oro.

Solamente en lo acuñado este año ha ganado el Tesoro cerca de 11 millones de pesetas.

Se dice que se ha acuñado más dinero que otros años pero es lo cierto que por aquí maldito si lo hemos conocido.

Edición de la tarde

Palma 8 de Enero de 1897

Notas municipales

Presidencia, D. Antonio Sbert y Canals. Concejales que asistieron á la sesión celebrada esta mañana á las doce y veinte minutos señores Planas, Oliver, Carbonell, Piña (D. N.), Moll, Fuster (D. J.), Gual, Mulet, Ferrá, Serra, Mayol, Esteva, Vaquer, Salom (D. M.), Fuster (D. C.), Bauzá, Losada, Casasnovas, Deyá y Piña (D. J.)

Acta
Pue leida y aprobada el acta de la sesión anterior.

Pésame
A propuesta del Sr. Alcalde se aprueba se consigne en acta el sentimiento que el Ayuntamiento ha sentido por el fallecimiento del oficial segundo de las oficinas D. Pedro Bordoy y que se le tributen los homenajes que tiene por objeto hacer á los empleados de la casa la corporación municipal.

y propuesta del Sr. Losada se aprobó que se instruya el oportuno expediente para proceder á la pensión con cargo al Monte-Pío á que debe tener obción la viuda del Sr. Bordoy.

Orden del día
Se aprobaron: varias cuentas por servicios municipales y la colocación de varios faros en los suburbios de esta ciudad.

De acuerdo con la Comisión respectiva se acuerda que el Ayuntamiento no debe aceptar el tomar á su cargo el servicio del padrón municipal.

Se acuerda que deben adquirirse por subasta la cera que consume el ayuntamiento.

La distribución de fondos del presente mes se aprueba por unanimidad.

Se presenta á la aprobación del Ayuntamiento las cuentas municipales de 1895 á 96, el Balance de la situación actual y el presupuesto ordinario de 1897 á 98.

A propuesta del Sr. Alcalde se aprueba que con el objeto de que los señores Concejales puedan estudiar aquel presupuesto se suspenda la sesión hasta el próximo jueves á las doce que se reanudaré.

El Sr. Moll.—El Sr. Alcalde se afirma en lo dicho en la sesión anterior de que su programa será el que se ajuste estrictamente á la ley?

El Sr. Presidente.—Si señor, me mantengo en lo que dije.

El Sr. Moll.—Pues siento decir á S. S. que ha faltado á lo que manifestó. Al Sr. Alcalde se le han presentado la aplicación de artículos de la ley municipal y los ha aplicado así como mejor le han convenido.

El Sr. Presidente.—(Agita la campanilla). Si S. S. tiene quejas yo las atenderé, pero no permito que se me juzgan los actos, ni que se me censuren sin antes concretarlos; si S. S. tiene quejas, que las exponga y si están en lo justo, la Alcaldía las atenderá.

El Sr. Moll.—Por lo que dice S. S. se desprende que se cree ser inviolable. S. S. tiene dos misiones que cumplir que es verdad? las funciones que le marca la ley y las que le señala su política. Todos los concejales, pues, que nos sentamos aquí, yo el último, tenemos el derecho y por tanto podemos fiscalizar los actos de S. S.; espero que Su Señoría rectificará...

El Sr. Presidente.—Repito que si S. S. tiene quejas de alguna disposición que yo haya deber, no debe durar de censurar los actos.

El Sr. Moll.—¿Y porqué, Sr. Presidente, no debo empezar censurando.....?

El Sr. Sbert agita otra vez la campanilla y levanta la sesión.

Desde La Puebla

Reina en este pueblo gran alarma política por cotizarse á muy alto precio la noticia de que tendrá de nuevo que posesionarse de la Alcaldía el alcalde fusionista suspenso D. Pedro Antonio Corró.

Dadas las excepcionales condiciones porque atraviesa la política de este pueblo, el partido conservador, ha tenido una herida moral de mucha trascendencia puesto que faltándole el timón que tantos años ha servido al Sr. Socias para arribar felizmente al puerto de salvación; donde reinaba antes el entusiasmo y animación puede ahora muy bien venir el desaliento é indiferencia.

Los prohombres del partido conservador deben fijar su atención en asunto de tanta importancia, haciendo valer su influencia cerca de quien corresponde para que obtenga pronta resolución el expediente de incompatibilidad que se sigue al indicado Sr. Corró.

Apesar de lo dicho y aunque la suerte nos sea adversa, no por eso dejaremos de trabajar con la fé de los que como nosotros estamos plenamente convencidos que de las próximas elecciones municipales depende que el partido del Sr. Socias y Caimari pase al mundo de los muertos, ya que sus partidarios conquistados á la vuelta de muchos años de denominación, le abandonarán tan luego como se convengan de que pasaron los tiempos de los milagros é imposibles.

Los bailes de máscaras se han visto muy concurridos, mereciendo justos plácemes las medidas tomadas por las autoridades locales á cuya vigilancia debemos no haya ocurrido incidente digno de mención.

El Corresponsal.

8 de Febrero de 1897.



D. GUILLERMO PALMER Y PUJOL

HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Sus desconsadas hijas, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes al participar tan sensible pérdida ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á alguna misa del turno que para sufragio del alma del finado se celebrará mañana 9 en la parroquial Iglesia de Santa Cruz durante las horas de 8 á 10 y media de la mañana.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 5 á las 9 de la mañana
Barómetro, 68,4 mm. Termómetro seco, 12,8 g. ct.—Máxima al sol 26,6 g. ct. Máxima á la sombra, 18,0 g. ct. Mínima á cubierto 11,6 g. ct.—Mínima á descubierto 9,2 g. ct.—Dirección del viento N. E. g. ct.—Fuerza del viento sobre un metro cuadrado, 91,2 kg.—Lluvia 91,2 mm. Evaporación 3,0 mm.—Humedad á las 9.65 mm. Ascenso del barómetro en 24 h ras 4,0 mm.

Sociedad del Alumbrado por Gas

A tenor de lo prevenido en el artículo 12 de los estatutos, se convoca á los señores accionistas para la celebración de la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 13 de Febrero próximo á las doce de la mañana en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad.

Palma 30 de Enero de 1897.—A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Ernesto Canut.

BALEARES

Información del HERALDO

Artá.—Por la guardia civil de este puesto han sido detenidos 3 sujetos vecinos de esta villa por haber hurtado una oveja del predio «Denesa» de éste término municipal.

Convictos y confesos han sido puestos á disposición del señor Juez competente.

Llummajor.—Han sido denunciados á la autoridad competente varios individuos que careciendo de licencia fueron sorprendidos cazando en el vedado de «Son Granada» de esta demarcación.

Felanitz.—Ha sido puesto ha disposición del señor Juez municipal de esta villa un vecino de la misma el cual estaba apacentando 20 reses de ganado cabrío en la finca «Son Barceló» de éste término municipal careciendo del correspondiente permiso.

Petra.—Por fuerzas de la guardia civil de esta villa han sido detenidos tres vecinos del pueblo de Villafraña por haber maltratado de obra á un vecino cuyo causándole varias heridas de escasa importancia en la cabeza.

Han sido puestos á disposición del Sr. Juez municipal de esta villa.

Entre bastidores

Una de las noches que el Teatro Principal ha estado más concurrido de bellas palmesanas, fué ayer.

El teatro, pues, presentaba un bonito golpe de vista.

La esposa del vengador fué interpretado con cariño.

La señora Cirera inspirada toda la noche.

Los demás artistas acertados.

Anoche con bastante concurrencia se puso en escena en el teatro de la Sociedad la Compañía la comedia *Los Hugonotes* y la zarzuela *Los zangolotinos*.

Cuanto artistas tomaron parte en el desempeño de estas obras cumplieron á maravilla su cometido mereciendo justísimos aplausos.

También fueron en extremo aplaudidos el señor Prohens y la Srta. Mir, al cantar el duo de tiple y barítono de la ópera *La Traviata*.

Dícese que en este Teatro darán algunas funciones los dueños del Cinematógrafo.

—En el círculo de Obreros Católicos se representó la obra *Ruede la bola* y la piececilla en un acto el *Gastrónomo sin dinero*.

La distinguida concurrencia que llenaba la sala aplaudió con justicia á los intérpretes de la obra.

Vida religiosa

Santos de hoy

San Juan de Mata fdr.

Santos de mañana

Santa Apolonia vg. y mr.

Cultos para mañana

Terminan las cuarenta horas en San Juan en sufragio de una difunta.

En Montesión, á las siete y media, al tiempo de una misa, se practicará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

RIÑA

Con objeto de evitar falsas interpretaciones y afin de que cada uno tenga la parte que le corresponde, damos á continuación relación exacta y recogida directamente de persona enterada que nos merece cumplido crédito de la riña que el sábado por la noche tuvo lugar en un establecimiento de bebidas del caserío de *Can Capas*.

El hecho ocurrió de la siguiente manera:

Serían las doce de la noche cuando el guardia de vigilancia Francisco Picornell, tuvo conocimiento de que á consecuencia de una violenta disputa, había resultado un individuo herido.

Trasladado inmediatamente al lugar del suceso encontré con el sujeto de referencia que bañado en sangre presentaba dos heridas en la cabeza, al parecer producidas con un cuerpo contundente.

Dado por el guardia la voz de auxilio, presenté el sereno del barrio acompañando entre ambos al herido á la Casa de Socorro, cuya conducción llevé á cabo en un carro propiedad del mismo herido.

Mientras el Sr. Gayá prodigábase los auxilios que la ciencia aconseja, presentáronse en la casa de Socorro los Inspectores Sres. Jaume y Aparici que poco después ponían el hecho en conocimiento del Sr. Juez de Instrucción que personalmente se había trasladado allí, con objeto de instruir las diligencias del sumario.

El Sr. Fein como primera providencia ordenó la detención del dueño del establecimiento en donde tuvo lugar la riña, toda vez que se ignoraba quien ó quienes podrían ser los agresores; detención que llevaron á cabo con toda actividad el Inspector Sr. Jaume acompañado de la guardia á sus órdenes, como también lo de un testigo presencial de lo sucedido.

Sabiéndose que el agresor era un individuo llamado José Pol, que vivió en el Pont d'Inca, se trasladaron á dicho caserío los dos Inspectores, los cuales encontraron durmiendo en su domicilio el indicado individuo, que convenientemente custodiado fué más tarde entregado á la disposición del Juzgado, que ordenó su ingreso en la cárcel de esta ciudad, en donde continúa todavía.

El herido que se encuentra en el hospital sigue en estado relativamente satisfactorio.

EN LA AUDIENCIA

Esta mañana reunido el tribunal del jurado y á puerta cerrada ha tenido lugar la vista de la causa instruida contra Miguel Coll y Rigo acusado del delito de tentativa de violación.

El jurado dictó veredicto de culpabilidad y en su consecuencia el procesado fué condenado á la pena de un mes y un día de arresto mayor.

El juicio oral que debía celebrarse mañana ha sido suspendido por estar en Cuba uno de los procesados.

EXTRANJERO

Se acaba de dictar, por la Santa Sede, una orden en la que se dispone se publique el catálogo completo de los libros prohibidos por la Congregación del Índice, y además otra, en la cual se estatuyen nuevas reglas para la famosa Congregación más de acuerdo con las condiciones sociales presenten, á fin de denunciar aquellas publicaciones que se consideran atentatorias á la religión y á la moral.

Recordarán nuestros lectores que hace tiempo que el pastor anglicano White entabló un proceso de difamación en Berlín contra su colega Staecker, pues este proceso fué resuelto el día 2 del corriente por los tribunales superiores de Alemania.

Dió origen á este proceso una carta publicada en un periódico de Berlín, en la cual Stoeker acusaba públicamente á White, predicador de la corte Imperial, de usar su influencia para obtener títulos y condecoraciones á favor de algunos hebreos ricos.

Entablada la querrela por el acusado, alegó Stoekol no ser él el autor de la carta en cuestión. No obstante, fué condenado en primera instancia, y habiendo apelado del fallo del Tribunal inferior, el tribunal de casación ha confirmado la anterior sentencia, condenando al demandado á 500 marcos de multa.

Los periódicos de Madrid dan cuenta de que un aficionado á la pintura, que habita en Munich, poseía un cuadro sobre cuyo lienzo se destacaba la imagen de Cristo coronado de espinas y esta obra se atribuía á Alberto Durrero.

El lienzo era muy hermoso, pero á pesar de eso la autenticidad de la firma ofrecía muchas dudas á los incrédulos. Más el poseedor del cuadro tuvo la feliz ocurrencia de someterlo á la acción de los rayos catódicos, y esto lo puso en claro que, efectivamente, el lienzo es de Durrero, que lo pintó en 1521, fecha y firma que por el trascurso del tiempo había quedado ininteligible.

Ha llegado la época de las fugas.

Aun se conservan latentes los hechos de la princesa Chimay, cuando un telegrama de Berlín dirigido á *La Patrie* dice que la condesa S... J..., esposa de un embajador cerca de la corte imperial, ha desaparecido en compañía de un dependiente de un gran establecimiento de modas.

Este suceso ha producido gran escándalo en la sociedad berlinesa.

La agitación en las Universidades italianas es grande desde hace algunos días.

La causa de todo ello—dice el *Heraldo de Madrid*—no es otra que la reciente visita que el ministro de Instrucción pública, signor Jianturco, hiciera á la Universidad de Bolonia, en donde los discípulos de algunos socialistas contra el consejero del Rey Humberto provocaron tumultos que hizo

necesaria la intervención de la fuerza pública para evacuar la Universidad.

Los demás estudiantes—añade—se han contagiado, y lo ocurrido en Bolonia se ha registrado en otras Universidades. Los de Roma también se han aminorado, y en Nápoles ha sucedido tres cuartos de lo propio. Las prisiones hechas han sido muchas; pero á los pocos momentos han sido libertados los presos, ingresando algunos de ellos en las casas de socorro y en los hospitales para curarse de tal ó cual chirlo, de más ó menos consideración, inferido á los revoltosos por los aceros de la policía.

Y para terminar esta sección de extranjero, reproduciremos lo que hemos leído referente al celebrado *lapsus* oratorio de Mr. Chamberlain, cometido en una de las últimas sesiones celebradas en el Parlamento británico.

Trataba de demostrar el ministro de las Colonias de la Gran Bretaña que su política en los asuntos del Transvaal había consistido en mantener la armonía entre los holandeses y los ingleses.

El discurso iba magníficamente. Más de improviso, Mr. Chamberlain dijo con toda solemnidad:

«Afirmo, señores, que he hecho todo cuanto me ha sido posible para prevenir la invasión de Jameson después que se verificara el triste suceso.»

La equivocación del ministro fué sabrosamente comentada por los concurrentes al Parlamento y reproducida por todos los periódicos de oposición.

Sellos para colecciones

COMPRA--VENTA--CAMBIO

Esta casa desea proposiciones para la compra ó venta de sellos raros de España y Colonias.

Mediante buenas referencias ó depósitos en metálico manda libretas á escoger.

Llanos Cardona y Compañía.

29 Hannover.—Mahón.

Las reformas

El comercio y la Industria de Mallorca
La parte económica de las reformas antillanas, lo que el arancel se refiere tiene para el comercio y para la industria Balear grandísimo interés.

Si no bastase nuestro dicho, pruébalo el hecho de que el director del *Heraldo de Madrid*, D. Augusto de Figueroa, telegrafiará ayer al redactor de tan simpático periódico D. Adolfo Rodrigo, que se encuentra en esta, para que recogiera y transmitiera á Madrid las impresiones que las reformas hayan causado á los principales comerciantes é industriales que mantienen con la Gran Antilla activas relaciones comerciales.

En otro lugar de este periódico damos cuenta de las gestiones practicadas por el Sr. Rodrigo.

A nuestro entender, no pueden menos de resultar prematuras cuantas gestiones se hagan para recabar de nuestros comerciantes é industriales concretas opiniones sobre las reformas, puesto que no publicadas estas en la *Gaceta* se conocen únicamente por los extractos de los correspondientes de la Prensa Palmesana en Madrid.

Como se trata de un asunto muy complejo, se necesita un estudio detenido antes de lanzar á la publicidad opiniones que por su mucha trascendencia podían resultar imprudentes.

Es pues necesario que en Cámara de Comercio dé señales de vida, reuniéndose y haciendo llegar hasta el Gobierno de S. M. todas aquellas enmiendas al proyecto que veagan á defender los intereses fabriles y comerciales de las Baleares, puesto que los telegramas recibidos de Madrid claramente dicen que el Sr. Cánovas del Castillo se halla dispuesto á escuchar y á tener en cuenta todas aquellas opiniones razonadas que se emitan en el curso de tiempo que mediará entre el dictamen que debe dar el Consejo de Estado sobre las reformas y su implantación.

No se olvide lo importante de este asunto, abandónese ante la importancia del pensamiento la apatía y rutina que nos consume puesto que lo primero es lo primero y no es cosa de abandonar las pocas industrias que aun mantienen vivas nuestras antiguas y poderosas relaciones con nuestras colonias del Golfo de Méjico.

SALON DEL HERALDO NOVEDADES LITERARIAS

OBRAS NUEVAS

La Fiera, drama en tres actos original de D. B. Pérez Galdós, dos pesetas. *Notas militares sobre el Japón*, por D. M. Abbad.—(Un trimestre cuatro pesetas. ¿Quieres que te cuente una cuento? por Felipe Pérez González.—Un tomo tres pesetas. *El nuevo derecho Universal y la política sin políticos* por Valero Díaz Fernández una peseta. *Salud y pesetas*, (versos y cuentos) por Felipe Pérez González.—Un tomo tres pesetas.

ACCESORIOS

PARA

BICICLETAS

De venta en el Salón del

Heraldo



CRIMEN DE BENDINAT

Tal vez parecieron demasiado amargas al Juez Sr. Felu las frases escritas en nuestro número del sábado; tal vez sintió amargada su alma por ver extraviada la justicia; tal vez sintió como el que más el que el secreto del sumario le impidiera hacer pública su conducta y probar á la faz del mundo que si puede haber responsabilidad á él no le alcanza, que si pudo haber un funcionario poco celoso no es él á quien se señala con el dedo; que si alguien con su actividad ha descubierto el velo que cubría la muerte de Rauret es rido el Sr. Felu que desde los primeros momentos que se encargó del Juzgado de Instrucción trabajó sin descanso para el esclarecimiento de su crimen, aportando datos á un sumario en el cual no se había hecho nada, ni siquiera lo que aconsejaba la prudencia y exigía el deber.

El nombre del principal responsable de la muerte de Rauret, aun no se había escrito, ni siquiera para mentarle como enemigo de Rauret; y que lo era lo sabe todo el mundo que conocía un rapto y no ignoraba un proceso y un juicio señalado para los primeros días del mes de Noviembre.

En esta forma llegó al Juzgado el Sr. Felu. Hacía un mes que se había cometido el crimen y al supuesto criminal se le había dejado tiempo para que preparara su viaje con honores de vergonzosa fuga.

El Sr. Felu trabajó sin descanso, sigue trabajando, el sumario adquiere proporciones, todos los días se reciben declaraciones y aunque se murmure, los ecos de la opinión pública podrán ser potentes, llegar hasta el exconvento de San Antonio, pero no pueden alcanzar al Sr. Felu que no ha visto su gestión secundada y si convertidos en estériles sus esfuerzos.

Se murmura. ¿Quién lo duda? Pero esas murmuraciones no serán para V. Sr. Juez que ha cumplido con su deber privándose hasta de los momentos precisos para el descanso para trabajar en el sumario, pero si algún medio existe ponga usted empeño en que se conozca al detalle su gestión y la de su antecesor y llegado este momento la opinión imparcial y severa dará á cada uno su merecido, á V. el aplauso, la censura al que al merezca.

Hay que envestir el asunto de frente y sin temor. Si es preciso anular personalidades debe hacerse que el deber cumplido aún cuando se sacrifica al amigo ó al superior es la más grande de las satisfacciones.

El correo de Sóller

Cuando llega, llega tarde. Aunque hemos tratado de averiguar la causa del retraso de su llegada á Sóller del vapor correo «Isla» á las doce de la mañana de hoy no hemos podido conseguirlo.

Se ha dicho públicamente que anoche salió el vapor «Isla» á la una de la madrugada, de Barcelona.

No lo creemos puesto que los vapores correos tienen señalada las siete de la noche para salir.

Hemos notado que el vapor correo de Barcelona retarda siempre su salida hora ú hora y media pero si la causa de la llegada hoy á Sóller es la hora de salida de Barcelona; hemos de suponer teniendo en cuenta la buena marcha del «Isla» que zarpará á la hora que de público se decía hoy.

Y conste una vez más que consignamos solo hechos sin el afán por nuestra parte de causar la menor molestia á la Isla Marítima de vapores.

Lo dicho. Las pocas veces que el vapor correo llega á Sóller, llega tarde.

Sarasate en Viena

En la embajada de España de la capital vienesa el famoso violinista español D. Pablo Sarasate, accediendo á los deseos del embajador, señor marqués de Hoyos, ha dado un gran concierto al cual asistieron varios archiducos de Aus-

tria, los individuos del Gobierno y numerosas personas de la más escogida sociedad vienesa.

El célebre artista español fué objeto de merecidos y ruidosos aplausos á la terminación de cada número y el embajador muy felicitado por la distinguidísima concurrencia, que aprovechó esta circunstancia para dar una muestra de simpatía á la nación española.

PALMA

—El turno de misas que se rezarán mañana en la Parroquial iglesia de Santa Cruz será en sufragio del alma del que fué D. Guillermo Palmer.

—En la inspección de vigilancia se halla detenida una llave que fué encontrada en la vía pública la cual será entregada y puede pasar á recogerla el que acredite ser su dueño.

—En la última sesión que ha celebrado la Comisión provincial se acordó declarar responsables de las sumas que respectivamente adeudan los ayuntamientos á que pertenecen, por cuota provincial y gastos de 2.ª enseñanza correspondiente al 2.º trimestre del próximo pasado año.

—El día 25 de los corrientes saldrá de esta capital para dirigirse á San Petersburgo en cuyo Teatro Imperial, tiene una contrata nuestro paisano el célebre bajo D. Francisco Matheu (Uetam).

Estamos seguros que el Sr. Uetam sabrá conquistar justísimos aplausos en el Teatro Imperial de Rusia, cuyo público siente predilección suma por nuestro paisano, á quien deseamos feliz viaje.

—Ha fallecido víctima de penosa enfermedad el oficial segundo del Ayuntamiento de esta ciudad D. Pedro Antonio Bordoy y Vidal.

En sus treinta y cinco años de servicios no supo más que cumplir con su deber y captarse las simpatías de cuantos le trataron.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado y conceda á su familia el consuelo preciso para sentir alivio en su justo dolor.

—En el primer baile que se celebró anoche en el casino de la Unión Republicana estuvo en extremo concurrido y animado.

La jente jóven bailó hasta las altas horas de la noche y se hizo buen derroche de gracia y humor.

Hubo distinguidas mascararas y no pocas bromas.

—Hemos recibido la memoria de los accionistas de la sucursal del Banco de España en Palma de Mallorca, con el cual queda cumplido el artículo 24 de los Estatutos y el 324 de reglamento.

En dicha memoria en el activo figura como valores efectivos, 17,035,607'36 y en valores nominales 16,474,345'11 y con igual cantidad el pasivo.

La ganancia líquida realizada por la sucursal durante el año último de 1896 asciende á pesetas 229.266'91.

Según la relación de accionistas el mayor de ellos resulta ser D. José Morlau y Sala. El segundo «El Fomento Agrícola» y al tercero don Antonio Valentí y Forteza.

—Se encuentra en esta con licencia para asuntos propios el ilustrado teniente del arma de Artillería D. Enrique Cabrinety.

—En Sineu, ha fallecido el vicario coadjutor de aquella parroquia, D. Cristóbal Real y Barceló.

E. P. D.

Las reformas

Nuestro corresponsal en Madrid el distinguido redactor del *Heraldo de Madrid* D. Adolfo Rodrigo ha recibido un telegrama del Director de tan importante publicación D. Augusto Figueroa encargándole recogiera las impresiones que las reformas han causado entre los principales comerciantes é Industriales que mantienen activas relaciones con la Isla de Cuba.

El Sr. Rodrigo se avistó esta mañana con los Sres. Vicente Juan, Esteva, Bordoy, Garau y Guasp y otros cuyas opiniones remitió hoy por correo.

Triste aniversario

Mañana primer aniversario de la muerte del Excmo. Sr. D. Pedro Fernández Miró en el orato-

rio de la Piedad, se celebrará un turno de misas y un oficio funeral que serán aplicados para el eterno descanso del alma del finado.

Igualmente cuantas misas se celebren el próximo miércoles en la iglesia convento de las Teresas, serán sufragios para el alma de dicho señor.

E. P. D.

Bellas Artes

Hoy hemos visado en casa de los Sres. Losada Barnils dos cuadros, que se exponrán hoy en público, del joven y aventajado discípulo del seañor Cálffaro D. P. Pujol.

Tratándose de un principiante no se le pueden pedir milagros, y sin embargo son sorprendentes los adelantos en estas obras, sobre todo en el retrato, dado el poco tiempo que hace que el joven expositor estudia el arte de la pintura.

Cabe pues felicitar al jóven Pujol y sobre todo al Sr. Cálffaro que tan buen partido sabe sacar de las aptitudes artísticas de sus discípulos.

Hospital civil

En este establecimiento ha tenido lugar el siguiente movimiento de enfermos:

Entradas, 5 hombres y 3 mujeres.

Salidas, 9 hombres y 2 mujeres.

Defunciones, ninguna.

Viruela

Desde la Vileta ha sido esta tarde trasladado al Hospital provincial un jóven atacado de viruela.

Junta de Sanidad

Ayer se celebró una importante junta en el despacho del Director de Sanidad marítima del puerto de Palma y bajo su presidencia en la cual se trató de los reconocimientos técnicos á que deben sujetarse las materias alimenticias que se introducen en esta isla.

Entendemos ser este asunto muy importante para la salud pública y aconsejamos por tanto al Sr. Barga que no deje en su empeño hasta que se cumplan todas las precauciones legales.

Servicio telegráfico LAS REFORMAS

Madrid 8, 8'45 m.

El Gobierno atento con las aspiraciones de la opinión pública, ha telegrafiado al Gobernador general de Cuba autorizándole para que publique en *La Gaceta* de aquella colonia el texto íntegro acordado en el último consejo de ministros.

En vista de la autorización y adelantándolas al diario oficial, se ha publicado un «extraordinario que contiene dicho texto. El público arrebatado el extraordinario de manos de los vendedores, leyéndolo con avidéz y comentándolo con calor.

Según las opiniones generales que recojen los corresponsales de la prensa madrileña en la Habana, la opinión aplaude y se muestra satisfecha de la amplitud del texto de las reformas creyendo unanimemente que no pueden menos de contribuir eficazmente á la pacificación de la isla, puesto que la insurrección perderá uno de sus más poderosos apoyos que se le notan los tibios los que sostienen la guerra con su dinero.

CUBA

Varios ataques

Madrid 8, 9'25 m.

Los insurrectos han atacado nuevamente las márgenes del río Cauto. Nuestras tropas obligaron á retirarse después de causarles 2 muertos y 9 heridos.

En Blanguizar ha sido rechazado el enemigo.

El escuadrón movilizado de Camajuani batió Jagües matando á siete.

Una guerrilla volante compuesta de 25 hombres, sorprendió en Tapasta á 150 rebeldes.

Acudió en auxilio de la guerrilla el coronel Feijoo derrotando á la partida filibustera y ocasionándole 12 muertos.

Nuestras tropas tuvieron un muerto.

La columna Rey

Madrid 8, 8'15 m.

La columna Rey que regresaba de provisionar á Manzanillo encontró en las inmediaciones

de Veguitas una partida rebelde fuertemente atrincherada.

Los enemigos huyeron ante la presencia de nuestros soldados dejando sobre el campo dos muertos y llevándose gran número de heridos.

En la columna Rey hubo dos muertos y siete heridos.

Concentración

Obedeciendo á los bandos del general en jefe concéntranse gran número de familias en Veguitas.

La cuestión de Oriente

Madrid 8, 10'15 m.

Sigue gravísima la cuestión de Grecia. La opinión está alarmada con la repetición de incendios y crímenes.

Espérase la llegada de la escuadra inglesa. Ha caído en poder de los rebeldes el arsenal de Juda.

Últimos telegamas

CABLEGRAMA OFICIAL

1'30 tarde

Oficialmente se confirman los encuentros tenidos por el general Rey en Veguitas y por las otras columnas en las inmediaciones del río Cauto confirmase también la batida al enemigo que dió el escuadrón de Camajuani.

El cablegrama oficial dá también cuenta de diversos encuentros tenidos con el enemigo en las provincias de Matanzas, Habana y Pinar del Río en los cuales matamos á siete haciéndoles cinco prisioneros.

Nosotros tuvimos un herido.

Mahón

El «María Teresa»

11 m.

Ha fondeado en este puerto el crucero «Infanta María Teresa» que desplaza 7.000 toneladas, monta 26 cañones y forman su tripulación 520 plazas.

El crucero va mandado por el capitán de navío D. José Margado Pita.

Anda agregado á la escuadra.

Orfila

Telefonemas de Sóller

Movimiento del puerto

8, 12'30 t.

A las doce ha fondeado en nuestro puerto precedente del de Barcelona el vapor correo «Isla» conduciendo la correspondencia, variada carga y pasaje.

Ayer salieron para Marsella, Barcelona y Certe respectivamente los vapores «Cataluña» y «León de Oro» llevando á su bordo pasaje y variada carga.

El Corresponsal.

BOLSA

4 p. interior contado, 64'90.—4 p. exterior 77'50.—4 p. amortizable, 76'40.—Cubas 86, 94'50.—Cubas 90, 80'15.—Banco de España 374'00.—Tabacos, 211'00.—Francos, 23'50 á 60.—Libras, 31'40.

JACKSON, HERMANOS-INGNIEROS MADRID

Talleres de reparación | Oficinas y Almacenes
Paseo de Luchana, 2 | Arenal 22, duplicado

En el Salón y Administración del *HERALDO* se hacen estudios para toda clase de instalaciones eléctricas y trasmisiones de fuerzas.

Se hacen toda clase de encargos Dinamos y Electromotores, Tranvías eléctricos, Ardos Veltaicos material y aparatos eléctricos.

Motores de Petróleo y Gas

ANUNCIOS

Para el buen servicio de los anunciantes queda montado un servicio en el

SALON DEL HERALDO

—Oleído, y ved si traseiende á hermosura, y á amor, y á gloria para vos que, como sois jóven bucais la gloria en una mujer.

—¿Doña Clara! —exclamó alentando apenas el jóven.

—¡Ah! ¡Pobre Dorotea! —dijo Quevedo —su hermosura y su amor, á pesar de ser tan peligroso, no ha podido haceros olvidar á la hermosa menina. Quisiera que doña Clara oyese; tiene celos.

—¡Celos!

—Como que ama.

—¿Y os ha dado ésta carta para mí?

—Mirad á lo que por vos me reduzco.

—¡Ah! Dios os premie, don Francisco, la ventura que me daís; pero agonizo de impaciencia.

—¿Por leer? Pues leamos.

—¿A obacuras? Maldiga Dios la noche!

—Y bendiga los farolillos de las imágenes calcejas; á la vuelta de la esquina hay uno, á cuya luz, si le han alimentado bien, podéis salir de ansias.

Don Juan tomó adelante hácia la vuelta de la esquina, y de tal modo, que Que-

—Su majestad el rey.

—¡Ah! Pues corro—dijo Quevedo permitiéndose una licenciosa suposición de ligereza.

—¿Sabéis el camino?

—Aprendidle ha rato.

—Pues id con Dios.

—Guárdeos El y á vos, amigo don Juan.

—¡Ah! don Francisco, esta es la primera aventura que me hace temblar.

—No digáis eso, que al conoceros medroso pudiera tener miedo vuestra guía y equivocar el camino. Tengo para mí que os deben llevar por la derecha.

—Y vos debéis ir por la izquierda—dijo la mujer.

—Bien me lo sé.

—Adiós.

—Adiós.

Y se oyeron los tardos pasos de Quevedo que se alejaba.

—¿Dónde estáis, caballero?—dijo la jóven que había abierto el postigo.

—Junto á vos, á lo que parece—contestó don Juan.

—Dadme la mano, que os guíe.

—Diosela el jóven, y por su tacto, ni ás-

—El capitán Juan Montañó—contestó don Juan.

Rechinaron los cerrojos del postigo, que se abrió á medias.

—Entrad—dijo la mujer.

Y cuando don Juan hubo entrado, el postigo volvió á cerrarse.

—Esperad—dijo Quevedo centeniendo con la mano el postigo aun queda uno; digo, si no es que yo sobre, que me alegraría.

—¿Sois don Francisco de Quevedo y Villegas?

—Créolo así.

—Entrad, pues, y en entrando oid lo que habeis de hacer—dijo la jóven, que jóven era á juzgar por la voz la que hablaba, y cerró la puerta quedando los tres en un espacio obscuro.

—¿Os han dado algún mandato para mí?—dijo Quevedo.

—Mi señora me ha dicho que su majestad os está esperando, que vayáis á su cuarto y os hagáis anunciar por la servidumbre.

—De las dos majestades, ¿cual me espera?

vedo, que no podía ir ligero, se quedó atrás.

—De todas las necesidades que hacen andar más de prisa á un hijo de Eva—dijo—no conozco otra como la mujer.

Y siguió á paso lento.

Entre tanto don Juan había doblado la esquina.

Efectivamente, alumbrando, aunque á media luz, á una Virgen de los Dolores embutida en su nicho, había un farol.

Don Juan tenía una vista excelente, y gracias á ella, pudo leer lo que sigue en la carta de doña Clara:

«Os espero, os espere, no podré decirlo con cuanta impaciencia: nunca he ansiado tanto; estoy resuelta á esperaros toda la noche. Venid en cuanto recibais ésta á palacio por el postigo de los Infantes.

Si don Francisco de Quevedo no pudiera acompañaros como se lo he rogado, llama al postigo, dad por seña el capitán Juan Montañó, y el postigo se abrirá y una doncella mía os traerá á mi aposento; rompéd ó quemad esta carta y venid, venid, que os espera ansiosa.—Doña Clara Soldevilla.»



CORREOS

NOTA RELATIVA A LAS SALIDAS Y ENTRADAS

Salidas
LUNES, 2 tarde, para Barcelona, via Soller.
MARTES, 5 tarde para Barlona, directo.
MIERCOLES, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y tarde, para Mahon, via Alcudia.

VIERNES, 5 tarde, para Barcelona, direc.
SABADOS, 9 mañana para Ibiza y Alicante; y 5 tarde para Mahon, directo.
DOMINGOS, 2 tarde, para Barcelona, via Alcudia.

Entradas

LUNES, 10 mañana, de Mahon, via Alcudia; 12 tarde, Barcelona, via de Soller.
MARTES, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
MIERCOLES, 7 mañana, de Mahon, directo; 9 tarde, de Barcelona, directo.
JUEVES, 10 mañana, de Barcelona, via Alcudia.
VIERNES, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sabados cinco tarde, De Mahon para Palma, los martes cinco tarde.



FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre
De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7:55 mañana 2 y 5 tarde.

De Palma a Inca, a la 1:15 tarde.
De Manacor a Palma a las 7:45 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla a Palma a las 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Inca a Palma a las 6:40 mañana.
De Manacor a La Puebla a las 5:30 tarde,
De La Puebla a Manacor a las 5:55 tarde.

A los propietarios

Se venden las vidrieras, puertas, persianas, llemas baldosas, ladrillos, hierros, sillares y demás materiales existentes en la Ileta formada por las calles de la Consolacion Zavella y Troncoso. Para los ajustes dirigirse a la misma obra o a la calle de los Hostales n.º 15 2.º p.º.

ANUNCIOS GENERALES

GIMNASIO HIGIENICO-MEDICO

RAMBLA-7

Aparatos y métodos de la Higiene y Pedagogia modernas. Clases especiales de señoritas y párvulos a cargo de una Profesora. Unico en esta capital dirigido por un Profesor con título. Prácticas de gimnástica, mecanoterapia y masaje dirigidas por D. ADOLFO REVUELTA. Consultas y gimnástica médica bajo la inspección del DR. D. FRANCISCO SANCHO. Las clases comienzan el 1.º de Febrero.

TALLER DE COMPOSTURAS

Máquinas para coser

Virgen de Lluch, núm. 6

Se arreglan máquinas de todos sistemas. Se venden máquinas usadas en muy buen estado y a precios baratísimos.

—GRAN ECONOMIA—

Bronces, Lámparas, Paraguas

QUINT-2 AL 10

LA INDUSTRIAL

BROSA-24

Bastones, Abanicos, Vajillas decoradas de porcelana. Objetos fantasia

PRECIOS LIMITADISIMOS ARMARIOS CON LUNA a 180 Ptas.



Preparación completa para MAQUINISTAS NAVALES y CARRERA DEL COMERCIO. Clases diarias de ARITMETICA y GEOMETRIA elemental y superior para carreras. CALIGRAFIA, reforma de letra, en corto plazo. DIBUJO aplicado a las artes y fabricación, LINEAL, ADORNO, FIGURA, PAISAJE, PERSPECTIVA, ACUARELA, PINTURA y MODELADO.

Academia del Sr. Villalba Serrano - Olmos, 25 - Sociedad Industrial

Gran Bazar de muebles de lujo y económicos Sillerías tapizadas y sin tapizar, Tapicerías, Alfombras y demás géneros par a adorno de habitaciones de ANTONIO FABREGAS PALMA DE MALLORCA



MEDOC

Marqués de MONISTROL

Bodegas: en Monistrol de Noya (Barcelona). Oficinas: En la Administración, Luna, 11.- Madrid.

Línea de Vapores Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía

Servicio fijo y quincenal para las Antillas y Méjico Vapor directo de Palma a las Antillas

Saldrá de este puerto el día 15 de Febrero para Habana, Matanzas, Cienfuegos, Veracruz y Tampico con trashedo para Progreso y Campeche el magnífico y grandioso vapor de acero clasificado en 100 A. I. de un Lloyds.

CATALINA

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos. Se replica a los Sres. cargadores se sirvan dar aviso de la carga que hayan de embarcar. La carga se admitirá en el muelle hasta el día 14. Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía señores Martínez y Planas. NOTA.—El 28 de Febrero saldrá tambien directamente de Palma el vapor

MUCHACHO

Se necesita uno para recados. Informes: «Centro de anuncios», Luz 21.

MARTINEZ y PLANAS

BANQUEROS COMERCIANTES

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguros de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía «Unión Comercial» de Lóndres. San Juan 20 Palma de Mallorca

ESTÓMAGO É INTESTINOS

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL. Preparado y recomendado por la M. I. ACADEMIA MEDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA. EL ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Bloating, Estasis digestivas, Inapetencia, Vómitos, Extróntico, Vientos abdominales, Gargaros del estómago, Bileas, Convulsiones difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Con notabilidades médicas profesas el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado. Vende al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Ferente, 51: BARCELONA

SALON DEL HERALDO. Acaba de ponerse a la venta la novela de Guy de Maupassant, intitulada EL BUEN MOZO, ilustrada con grabados de Fernand Bac: precio 4 pesetas.

Agencia Periodística PALMESANA

Informaciones—Literatura—Ciencias—Artes M. CAPO Y C. Arrendatario de la sección de anuncios y recamos

Los VÓMITOS, ACEDIAS, ARDORES, ERUPTOS, DOLORES, etc., desaparecen al siguiente día de usar El Estómago Artificial! 6 Polvos del Dr. Kuntz desterrando en breves días las DISPEPSIAS, GASTRALGIAS, etc. Caja 750 pesetas, en las principales Farmacias y Droguerías; va correo 850 Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, y J. Sureda, Lliteras calle de Brosa.

BICICLETAS marca inglesa Quadrant Salon del Herald

El joven sintió lo que nosotros no nos atrevimos a describir por temor de que nuestra descripción sea insuficiente; era aquella una de esas agudas sorpresas, que trastornan, aplanan por decirlo así, causan una revolución poderosa en quien las experimenta. Don Juan vaciló, y para sostenerse apoyó sus manos y su frente en la repisa de piedra del nicho de la imagen. Llegó Quevedo, se detuvo y contempló profundamente al joven. —Si las tormentas no se calmaran al fin... —dijo.—Como su padre! son muchos muchos hombres estos Girones! ¡o muy poco! ¿quién sabe? Y hace frío y hueve. ¡Don Juan! El joven se levantó de sobre la repisa aturrido. —Parece que os esperan, y que os espera alguna persona a quien no debéis hacer esperar... y acaso... acaso os esperan muy altas personas. —Vamos—dijo el joven.—Y tiró adelante. —No es por ahí—dijo Quevedo, —Pues guíadme vos.

—Y vos llevadme, si hemos de andar deprisa. Y Quevedo se asió al brazo de don Juan y en silencio entrambos, porque el joven estaba más para pensar que para hablar, y Quevedo más que para andar y hablar para dormir, tomaron el camino del alcazar. Don Francisco se fué derecho, como quien tanto conocía el alcázar, al postigo de los Infantes y llamó. Al primer llamamiento nadie contestó. —¿Qué es esto?—dijo don Juan—nos habremos equivocado de puerta ó se habrá arrepentido doña Clara? —No; sino que aquí tambien hace sueño, ¡ya se vé! ¡es tan tarde! Y Quevedo bostezó y llamó por segunda vez. —¿Quién llama?—dijo tras el postigo una soñolienta voz de mujer. —No os lo dije? dormían—contestó Quevedo.—¿Pero qué hacéis que no contestáis? —¿Quién es?—dijo la voz de adentro más despierta.

pero ni suave, comprendió que se trataba de una medio criada, medio doncella. Llevóle esta por unas escaleras, luego por una galería y al fin se detuvo, sonó una llave en una cerradura, se abrió una puerta, se vió al fondo de su habitación el reflejo de la luz que alumbraba á la otra y la sirvienta dijo al joven: —Pasad, en su cámara encontrareis á mi señora. Adelantó temblando el mancebo, combatido por la duda y por la impaciencia, que nunca es mayor que cuando estamos próximos á tocar un objeto ansiado, y entró en la habitación de donde salía el reflejo de la luz.

—El excelentísimo señor don Pedro Téllez Girón duque de Osuna, marqués de Peñafiel, conde de Ureña, virrey de Nápoles y capitán general de los ejércitos de su majestad—dijo con amargura el joven.—¿Y os pesa de ello, don Juan—dijo Quevedo cambiando de tono. —Pésame por mi madre. —¿Sabéis quién es vuestra madre? —No, ¿y vos? —Tampoco—contestó prudentemente Quevedo. —¿Pero sabiais que el señor duque?... —Sí, por cierto, su excelencia se ha levantado para mí la mitad de la carátula. —¿Y qué hacer? —Decir á voces para que todo el mundo lo oiga: yo soy don Juan Téllez Girón, hijo del grande Osuna... pero por lo pronto hay que hacer otra cosa; recibir esta carta que vos no esperabais. —¿Acaso una carta de mi padre? —De persona es esta carta que os alegrará, cuando el duque, por ser vuestro padre y por pensar como pensais, os entristece. —¿Pero de quién es?